

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia  
- 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -  
TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE  
FUNDADO EN 1901  
- POR -  
CORRESPONDENCIA:  
APARTADO, NUM 11  
RUFINO CANO DE RUEDA

Para los asuntos de la Redacción diríjase a ésta  
SAN AGUSTIN, NUMERO 7  
TELÉFONO, NUM. 15  
Gerente.—Luis Cano y Lozano

**GRAN DESTILERIA DE ANISADOS**  
GRANDES ALMACENES DE VINO  
SAN MARCOS, 3. TELÉFONO 125. AVENIDA OBISPO OUESADA, 5. TELÉFONO 198.

**FELIPE GARCIA**  
SEGOVIA  
ESPECIALIDAD DE LA CASA ANIS "LA CASTELLANA"




Única fábrica en la provincia que tiene aparatos de destilar y rectificar en sus aguardientes y anisados. Podrás comprobar la gran diferencia que existe de sus artículos a los de las demás fábricas que tienen que hacer todos sus géneros en frío, o sea con encendidas.

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

la película impresionada, como es sabido, en el parque de Versailles. El señor Kreisler ha declarado que había obtenido de Bellas Artes la oportuna autorización para «filmar» en el parque el espectáculo que había visto en el Casino de París.

En nombre de sus compañeras declaró la señorita Diana, manifestando que los «deshabillés» que emplearon las artistas en su trabajo no eran más escandalosos que los que suelen usar las más ilustres damas en las playas de moda.

**5.000 tubos de PASTA DE PRESA, marca "LA GIRALDA",**  
Se han recibido en la droguería y perfumería de  
**PABLO FERNANDEZ**  
Juan Bravo, 52                      Teléfono 236

El jueves próximo, día 23, regalará esta casa a todo comprador un tubo de muestra de esta pasta, y el que la use, se convencerá de que es la mejor para conservar la dentadura blanca, las encías fuertes y sanas y la boca gradualmente perfumada.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**EL SEÑOR**  
**DON TOMAS SANZ Y GOMEZ**  
Médico que fué de la Beneficencia municipal  
Que falleció cristianamente en Segovia el día 22 de Octubre de 1922.  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
**R. I. P.**

Las misas que se celebren el miércoles, 22, en la parroquia de San Millán, de nueve a doce; la que se dice en dicha parroquia todos los meses el 22, y el culto al Santísimo Sacramento, este día, por la tarde, en la iglesia de Corpus, se aplicará en sufragio de su alma.

**LA FAMILIA,**  
Agradecerá a sus amigos y almas piadosas la asistencia a estos actos y que no le olviden en sus oraciones, por lo que les vivirá eternamente agradecida.

**Misa de privilegio**  
Mañana, a las nueve, se celebrará en la Iglesia de Santo Tomás la misa de privilegio por el alma de la señora  
**DOÑA CATALINA ORFILA Y PONS**  
VIUDA DE SINTES  
(Q. E. P. D.)

También en la misma Iglesia, a las ocho y media, empezará el novenario de misas el lunes, 27 del corriente.

Sus desconsolados hijos doña María Magdalena Sintes y don Anselmo Romero Becerril,  
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

baratas. Estas Juntas se crearán por Real orden. Las presidirá el alcalde y estarán formadas por un concejal, o en su defecto, por otra persona perita; dos ciudadanos competentes designados por el gobernador, uno de ellos abogado; dos vocales, nombrados por las Sociedades y particulares constructores de casas baratas, y otros dos por los inquilinos. En donde no haya entidades constructoras, elegirán los vocales los cincuenta primeros contribuyentes por urbana.

Donde haya inspector del Trabajo, será vocal nato de la Junta.

Esta dependerá del Ministerio, y sus gastos correrán a cargo del Ayuntamiento respectivo.

El reglamento acabará de precisar el funcionamiento y atribuciones de las Juntas de Casas baratas.

**Otras disposiciones**  
El Banco Hipotecario, la Caja Postal de Ahorros y Monte de Piedad podrán dedicar parte de su capital a construir viviendas baratas o a conceder prestaciones para los que las construyan.

Los pleitos que surjan en relación con la construcción de casas baratas serán tramitados en los Juzgados correspondientes y se cursarán gratuitamente empleando papel de oficio.

El ministerio de Trabajo dictará, oyendo al Consejo del Trabajo, el reglamento para la aplicación de la ley, en el plazo máximo de dos meses.

**Noticias militares**  
ARTILLERIA  
Concurso.—Se abre concurso entre los tenientes coroneles y comandantes de Artillería, para cubrir una plaza de profesor de la clase de «industria militar», vacante en la Escuela Superior de Guerra.

Destinos.—El jefe de Artillería que ha de formar parte del Negociado de automóviles, recientemente creado en el ministerio de la Guerra, podrá ser indistintamente, de la categoría de teniente coronel o comandante.

—Ha sido destinado a la fábrica nacional de productos químicos, el teniente coronel don Francisco Morote González.

Licencia.—Se conceden veinte días de licencia, por enfermo, para Maside (Oronse), al alumno de la Academia de Artillería don José Bermello Alvarez.

**El juicio por la inmundicia en los jardines de Versailles**  
Ha empezado en la Audiencia de Versailles el juicio seguido contra varios artistas y «metteurs en scene» prusianos, acusados de ofensa al pudor en público, con ocasión de

**Enseñanza gratuita para adultos**  
Escuela graduada de niños de Santa Eulalia

Desde esta fecha, queda abierta la matrícula gratuita para las enseñanzas de adultos correspondientes al curso que comenzará el día 3 del próximo Noviembre.

Como en años anteriores, se organizará una clase especial de enseñanzas complementarias para obreros, cuyo programa comprenderá: Cultura general, Aritmética y Geometría prácticas, Química aplicada a la industria, Francés, redacción de documentos, etc., etc.

**La campaña electoral en Inglaterra**  
Es dudoso que salga elegido Mac Donald

Según «The Observer», la elección del señor Mac Donald es extraordinariamente dudosa, pues en su circunscripción la población atraviesa una época muy difícil. El número de «no trabajos» ha aumentado considerablemente en estos últimos tiempos, y se tiene el temor de que la situación se agrave.

Han sido inscriptos 1.422 candidatos. Hasta el momento actual han sido inscriptos oficialmente 1.422 candidatos para las próximas elecciones.

De ellos son 522 conservadores, 501 laboristas, 344 liberales y 57 pertenecientes a otros partidos.

De los mencionados candidatos son elegidos sin escrutinio 32, por no haberse presentado contrincante.

Entre estos 32 figura el señor Baldwin.

**Muchos «bookmakers» avisados**  
han abierto ya el campo de las apuestas sobre el resultado de las próximas elecciones.

Estas apuestas se hacen del modo siguiente: Se apuesta una unidad—media corona, un soberano, etcétera—, tomando como base la «cotización de última hora» del partido laborista, o sea el número de puestas que obtendrá éste, doscientos, por ejemplo; cobrándose tantas veces la unidad apostada como puestas de más logre Mac Donald, y perdiéndose tantas como falte para llegar a dicho número.

**Un soldado hiere a otro gravemente**  
Logroño.—En el cuartel donde se aloja la tercera compañía del regimiento de Ballén, número 24, se ha desarrollado un sangriento suceso, del que han sido protagonistas los soldados Lázaro Marzo y José Ruazola.

Parece que estaban estos dos soldados charlando con otros compañeros, tendidos en los camastros. Súbitamente Lázaro invitó a José a que se levantara del camastro, cosa que José se negó a hacer.

Lázaro se lanzó sobre su compañero esgrimiendo una navaja; le dio una puñalada en el costado y, aprovechando el general estupor de los que presenciaron el hecho, saltó del cuartel.

Poco después se presentó a sus jefes e ingresó en el calabozo, a disposición de la autoridad militar.

**Agrupación de Ayuntamientos en la provincia**  
Su Majestad el Rey firmó ayer un decreto, concediendo la agrupación de varios Ayuntamientos en la provincia de Segovia.

**Nuevo teatro en Madrid**  
Ayer se inauguró el teatro Fontalba, con el estreno de la comedia de Benavente «La virtud sospechosa».

Fué un verdadero acontecimiento; y el nuevo teatro es de una magnificencia imponente.

**Partido accidentado**  
Bilbao.—En el partido de campeonato de balompié celebrado entre los equipos Athletic y Sestao, y que ganó éste por dos tantos a uno, se desarrollaron incidentes de carácter grave.

En el primer tiempo los espectadores insultaron y agredieron al árbitro, por creer que su actitud era parcial.

La guardia civil tuvo que dar dos toques de atención, y luego una carga con los sables.

Esto originó los naturales sustos, carreras, etc.

En el segundo tiempo los ánimos estaban más apasionados y encendidos.

Los jugadores tuvieron que salir custodiados por la benemérita.

**Ejercicios de tiro**  
Durante los días 20, 22, 24, 27 y 29 y 31 del actual, de nueve a once de la mañana, efectuarán ejercicios de tiro al blanco con mosquetón, en el Polígono de Escuelas Prácticas, los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1923.

## Un rayo derrumba la torre de una iglesia

Almería.—En el pueblo de Tijola una chispa eléctrica derribó la torre de la Iglesia, donde estaba instalado el reloj. El telégrafo está incommunicado.

El tren de Lorca no circula, a causa de los grandes desprendimientos de tierras. Muchas casas del pueblo están hundíendose.

En el pueblo de Ulella las aguas han arrastrado centenares de olivos, arrasando las huertas, con lo cual quedan numerosas familias sin medios de vida.

En Lijar las aguas derrumbaron doce casas y hundieron una gran parte de las paredes del cementerio, dejando al descubierto varias sepulturas, y destruyendo el depósito de cadáveres.

Los daños que en general han causado los temporales en toda la provincia han sido «extraordinarios».

Gran inquietud.—Daños considerables

Murcia.—Con motivo del desbordamiento del río Segura, en toda la vega reina extraordinaria inquietud.

El río alcanza siete metros sobre el nivel ordinario. En algunos puntos se han roto las acequias, inundando las plantaciones. Como siempre, los pueblos más castigados son Puente Tocinos, El Raal, Santomera y las fértiles huertas de Beniján, Alquerías y Bentel. Se ha perdido la cosecha del pimiento casi totalmente, aun en aquellos sitios en que el fruto estaba cogido y puesto a secar, porque ha sido arrastrado por el agua.

El río arrastra numerosos animales de labor, aves, enseres y útiles de labranza. La rapidez de la crecida ha impedido el salvamento de muchos de estos objetos.

Las familias, ante el temor de que la inundación fuese cada vez mayor, han pasado las noches en los tejados de las casas. Todos los hombres útiles trabajaban en tanto en conducir cañas, maderas y arena a la orilla del río para encauzar las aguas desbordadas.

**LA SITUACION EN MARRUECOS**  
Una proclama del presidente.—Hoy continuará una operación para asegurar el sur del camino de Tánger.—Los generales Aizpuru, Muslera y Pedré en Madrid

El parte de esta madrugada

En la oficina de Información fué facilitado esta madrugada el siguiente:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Columnas mandadas por el coronel Góngora han pernoctado hoy en Alalex para continuar mañana operación emprendida con objeto asegurar mejor frente sur carretera a Tánger. Columna Gosal avanzó a Bab-es-Sor con convoy víveres para la de Jemla, haciendo al mismo tiempo evacuación heridos y enfermos. General

Castro Girona ha abastecido blocaos Boros, estableciendo tres puestos a la derecha pista. Columna Fondak establecido también sin incidentes otros dos fortificados al norte carretera Tánger.

Regreso de los generales Rodríguez Pedré y Muslera

A las siete y diez de la tarde del domingo llegaron a Madrid los generales del Directorio señores Rodríguez Pedré y Muslera, acompañados de sus ayudantes.

Fueron recibidos por el marqués de Magaz y los generales del Directorio y algunas autoridades y amigos.

El viaje lo efectuaron en tren especial.

El general Mayandía manifestó que en algún tiempo pudo realizarse, pero que por el cargo que actualmente desempeña en Marruecos el presidente del Directorio, por ahora no hay que pensar que venga a la Península.

«No hay nada saliente, pero todo marcha bien»

Después de la acostumbrada

**LA LEY DE CASAS BARATAS**  
**Acción de los Ayuntamientos**

Autorizaciones para construir casas baratas

El Estado, la Provincia y el Municipio podrán enajenar, vender, dar a censo o ceder a título gratuito terrenos para la construcción de casas baratas.

Los Ayuntamientos podrán además construir viviendas de esta clase o adquirir terrenos para urbanizarlos y luego cederlos en arriendo o enajenarlos para que los particulares los edifiquen.

Los Ayuntamientos de las ciudades donde se sienta la necesidad de construir casas baratas, están obligados a formar en el plazo de un año un proyecto de urbanización y construcción de casas en armonía con sus disponibilidades.

El proyecto contendrá todos los detalles necesarios para que el ministerio de Trabajo pueda juzgarlo, lo aprobará o desechará después de escuchar al Consejo del Trabajo.

El Instituto de previsión, las demás Corporaciones oficiales y los particulares podrán recabar del ministerio de Trabajo autorización para que se declaren de utilidad pública los proyectos de construcción de grupos de casas baratas, siempre que en la población se sienta necesidad de ellas. Su tramitación será la misma que la de las demandas de los Ayuntamientos.

**Expropiación forzosa de terrenos**  
Obtenidas que sean las autorizaciones a que se refieren los preceptos anteriores, el Ayuntamiento o los concesionarios de los proyectos requerirán a los dueños de los terrenos para que se los cedan mediante un precio justo.

El reglamento decidirá los otros extremos relativos a la tramitación de estos expedientes.

Si el propietario no está conforme, se designarán tres peritos, uno por cada parte y un tercero por el ministerio de Trabajo, para que decidan sobre el valor del terreno, sin computar las mejoras o construcciones hechas después de declarada la necesidad de la finca y aumentando en todo caso un 10 por 100 como valor de afectación del inmueble.

Si hubiere conformidad sobre la tasación entre los tres peritos o entre dos de ellos, el concesionario entrará en posesión del terreno, previo abono al propietario de la cantidad procedente. Si el propietario no está conforme con la tasación, la cantidad quedará depositada en el Juzgado.

Si disintieran los tres peritos, el concesionario podrá poseerarse del terreno depositando la cantidad propuesta por el perito del ministerio.

En todo lo que no se oponga a esta ley, los expedientes de expropiación se ajustarán a la de 10 de Enero de 1879.

El propietario podrá dejar en suspenso la concesión, en lo que a su terreno respecta, si se compromete a edificar por su cuenta casas baratas en su propiedad, en armonía y con los requisitos establecidos por la ley.

Si el proyecto que motiva la expropiación no se realiza en el plazo fijado, el terreno será reintegrado a su dueño, al que además se le dará el servicio de casas baratas.

El cumplimiento de la ley de Casas baratas correrá a cargo del ministerio de Trabajo, que gozará de capacidad jurídica para todo aquello que afecte a esta ley y a la defensa de los intereses del Estado.

Por iniciativa propia e instancias extrañas, el Ministerio podrá crear en cada pueblo una Junta de Casas

**FABRICA DE LICORES**  
**ALMACEN DE ALCOHOLES**  
**FELIX CUESTA**  
SEGOVIA

Única casa en Segovia que puede vender y exportar alcoholes neutros legalmente

El mejor purgante  
AGUAS DE

# CARABANA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

- JABON DE SALES DE CARABANA -

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla, 1,50 Ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguerías

## Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

### El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS  
(Línea de Madrid-Alicante)

DEPOSITO  
Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid  
Teléfono 51-25 M. Apartado 678

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND  
MADRID

## PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y mala digestión, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## IVINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50.

Los pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

## SARNICIDA "CESAR"

INSTANTANEO  
DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACIÓN SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

## AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21. Apartado, número 5.—MADRID.

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE



## EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. MADRID 62.



### NO DESALENTAR!...

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARA DEFINITIVAMENTE.

### Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de los Vies Urinarios, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estrechamiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!

Escriba a LABORATORIOS BOTANICOS  
BARCELONA: Ronda de la Universidad, 6  
MADRID: Arrieta, 13

Y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo

### CALZADO COSIDO A MANO COMISION Y BANCA

CENTRAL:  
Apartado número 60, Palma de Mallorca.

SUCURSALES:  
Pamplona, Estafeta número 13.  
Toledo, Santo Tomé, 14

AGENCIAS:  
Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.  
Villacañas (Toledo), Iglesia, 3 y 5.  
Salsain (Navarra), Caja Rural.

DEPOSITOS:  
376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España.

No hacemos envíos contra reembolso

COMISION Y BANCA

Apartado núm. 60 Palma de Mallorca

Por 16 pesetas enviamos por paquete postal un par para campo, brodequí blunder vaqueta, piel vuelta, suela doble, forros tela, peso un kilo.

Por 20 pesetas, un par para vestir, zapato Alfonso, boxcalf negro 1.ª, suela doble, forros piel.

Por 25 pesetas, un par elegantísimo, zapato Alfonso, boxcalf 1.ª, color tabaco, suela doble, forros piel.

Pidiendo cuatro pares se descuenta media peseta por par. Al hacer los pedidos, indíquese la medida y enviar su importe por Giro Postal o letra sobre esta plaza.

### Motores Körting

desde 4 a 1 000 caballos  
MOTORES DIESEL,  
MOTORES A GAS POBRE,  
BOMBAS para el RIEGO  
HUGO KATTWINKEL  
Almacenes de maquinaria  
Madrid (Ap. 677), Núñez  
de Balboa, 6, Barcelona,  
Viladomat, 158 y 160



### Representante

En la provincia de Segovia, de gasea para la venta de pinturas, barnices y esmaltes alemanes. Indíquense referencias, Apartado 160.—BILBAO.

### CONTRA LA TOS

catarros, gripe,  
PASTILLAS BALSAMICAS DEL  
DR. SERRA

En Farmacias, Ptas. 1,25 caja

DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41, MADRID

DE VENTA: En la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

### MERCADOS

CANTALEJO

Trigo, a 75-76 reales fanega  
Centeno, a 63 td. td.

Cebada, a 44 td. td.  
Algarrobas, a 58-59 td. d)  
Harina de 1.ª, arrobas, a 26 td. d)

VALLADOLID

Trigo, a 19 pesetas los 43,24 kilos.

gramos.

Centeno, los 41,40 kilos, a td. 14,25

Cebada, los 32,20 kilos, a td. 11.

Algarrobas, los 43,24 kilos, a 15,25 td

## COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores

HAMBURGO SUD-AMERICANA

Línea extra rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

7 Octubre «Antonio Delino»

4 Noviembre «Cap. Norte»

11 Noviembre «Cap. Polonia»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem en tercera clase en camarotes del «Antonio Delino» y «Cap. Norte», 557,80.

Idem td. td. en preferencia del «Cap. Polonia», 632,80.

Línea directa.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).

23 Septiembre «Vigo»

16 Octubre «Villagarcía»

23 Octubre «España»

Precio en tercera clase, pesetas 462,80.

Idem td. td. en camarotes, 482,80

Hamburg América Linie

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sol, Montevideo y Buenos Aires.

13 Octubre Württemberg

11 Noviembre «Baden»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem td. td. en camarotes, 557,80

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

27 Octubre «Helsatia»

24 Noviembre «Toledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.

Idem td. Veracruz y Tampico, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y suntuosas cabinas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

11 Sacosoro de Enrique Mulder 11

(Sociedad Ltda.)

Avenida de Montevideo, 22.—VIGO

## GUZMAN EL BUENO

—¡Celos!, exclamó.

—Celos, señor, que son malos consejeros.

—¿Quién te ha dicho que yo tengo celos?

—A mí, nadie; pero se lo han dicho unos a otros los cortesanos... no, no se han dicho que tuviérais celos, sino que han hablado de lo que puede motivarlos.

—¡Juan!

—Y yo, como fiel servidor vuestro, he recogido palabras acá y acullá, y...

—¡Juan!, repitió don Sancho, cuyo semblante se trastornó, y cuyos ojos parecieron iluminados.

—¿Qué mandáis, señor?

—¿Has oído hablar de la reina?

—No, señor.

—¿Entonces?...

—He oído hablar de vuestro doncel.

—¿Qué han hecho de mi honra?...

¡Vive el cielo!

Y los dientes del monarca rechinaron, y cerró los puños con ademán de terrible amenaza.

—No os enojéis, señor, repuso el criado procurando abrir los ojos que a su pesar se le cerraban.

—¿Qué has oído? Habla, habla.

—He oído decir que don Rodrigo no amaba ya a la judía, y... habrán robado a la judía...

La embriaguez se había apoderado completamente de la razón de Juan.

Don Sancho se acercó a él y gritó:

—¡Juan!... ¿Qué más decían de Rodrigo?

El criado se sonrió, y después de pasar las manos por la frente, hizo un grosero gesto y contestó:

—Decían... ya lo sabéis... pero... vamos... desatinos...

El rey sacudió violentamente a su criado, que al impulso de aquel movimiento cayó en la cama.

—¿Qué decían de Rodrigo, de la reina?, gritó desesperado don Sancho.

—Cada cual... cada... habla lo... lo que quiere cuando habla... y don Rodrigo... como se finge enfermo... se fué... y es monja... no sé... no... en... tiendo... bien... bueno es... el vino... biien... saaabe...

Todos los esfuerzos de don Sancho no pudieron hacer que su sirviente hablase más. Habíase este quedado profundamente dormido.

—¡Con que se divulga mi deshonor!, exclamó el pobre rey. ¡Miserables!...

¡Rodrigo, Rodrigo!... ¡Oh!... ¡Tu cabeza será la primera que empiece a satisfacer mi enojo!...

Luego cayó rendido de fatiga en el sillón, y a aquel arrebatado de cólera siguió una profunda tristeza.

—Me parece imposible, dijo con acento lánguido. Aun cuando Rodrigo fuese capaz de cometer tal vil acción, mi esposa... ¡ah!... mi esposa a quien tanto amo, por quien tanto he sufrido, a la que he sacrificado hasta la paz de mis reinos, no podría ser cómplice de tama-

ño crimen. Ella, modelo de virtud... No puedo creerlo; tendré ante mis ojos, tocaré las pruebas de su liviandad y dudaré aún... ¡Dios mío, iluminad mi razón!

El resto del día lo pasó el rey sumido en profunda tristeza y sin acordarse de volver a tomar alimento alguno. Anhelaba que llegase la noche para salir de aquel encierro y para satisfacer sus dudas, pero extremecíase a la vez pensando si se realizarían las sospechas del extravío de su esposa. ¿Qué hacer en este caso? Abandonarla, castigarla rigurosamente, satisfacer su venganza en el doncel; empero nada aliviaría los amargos tormentos de su corazón; nada borraría el doloroso recuerdo de sus ilusiones perdidas ni la mancha de su deshonor a los ojos del mundo.

Don Sancho amaba ciegamente a su esposa, y basta decir esto para que se comprenda cuanto debió sufrir aquel día.

Al fin vino la noche, y Juan despertó de su pesado sueño. Al abrir los ojos y

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

POR TIERRAS DE SEGOVIA: Paz castellana, por Alberto Camba. CHISPAS DE VIDA, por Enriqueta L. de Gandía. PANORAMAS CASTELLANOS: Villalar, por Rufino Sáez. CUENTO FANTASTICO: El bosque, por Vicente Pérez Pascual. LIGA ANTIDUELISTA, por Juan Pérez Zúñiga. AL CORRER DE LA PLUMA: Los milagros del ayuno, por X.

Por tierras de Segovia

Paz castellana

Me encuentro en Segovia. Al bullicio de la vida madrileña, sustituye la calma blanda y lenta de las viejas capitales de Castilla. El silencio de estas ciudades posee una extraña armonía que suspende a mi espíritu, habituado al tráfago estrepitoso y frívolo de la Corte.

En la mañana otoñal miro el jardín de mi casa a través de las vidrieras del balcón del despacho. El ventecillo serrano mece levemente las ramas de un nogal centenario. Al rozar las hojas doradas las hace temblar con ritmo tenue. El suelo se tapiza con la hojarasca seca.

Las rancharas de brisa cortan la piel. La brisa de Segovia es fina y hucosa. La de Madrid es ágil y pizpireta. La brisa madrileña es una brisa «joven» que arranca las hojas con violencia y luego las persigue, las voltea y las arrincona. La brisa segoviana convoca a buscar consuelo en el tibio calor de la lana, o a refugiarse junto a la lumbre de unos buenos troncos de encina.

Mi jardín está triste y desolado. En el cielo brilla el sol como un florón de níquel. El azul del espacio se desvanece en un gris de acero. Un gorrión pía festejando la captura de una migaja de pan bajo el empujón del patio. Las briznas de aire abuecan sus plumas. Al acercarse a los cristales se espanta. De un vuelo se posa en el alero. Allí se detiene un instante para orientar su rumbo. Después se pierde por detrás de las tapias, aleteando veraginoso.

Las campanas de los frailes turban el silencio de la mañana con su tándido fino y agrio. Aizo la vista y atisbo el convento de enfrente para ver si por los claustros cruza algún monje. Los conventos tienen para mí un hondo misterio supersticioso. El leve crujir de las estameñas me sume en profundas devociones. El sonsonete de las cántigas y letanías funde a mi espíritu de evocaciones místicas. Con la imaginación contemplo a los religiosos hundirse gravemente en los sillones del coro para entonar oficio. Forzando la fantasía llego a descubrir dentro del cono de luz que proyecta el sol al penetrar por las ventanas de las celdas, la figura corva y esquelética de algún fraile consagrado a la vida de penitencia, que se postra ante un crucifijo de talla, en actitud extática. Realmente no veo nada desde el observatorio de mi despacho. Todo es efecto de la ilusión.

La calma de la ciudad me llena de tedio. Acostumbrado al trágico de las calles de Madrid, me creo transportado a otro mundo distinto, a un mundo vacío de seres y de cosas. El helor de la escarcha decrece a medida que entra el día. Dirijo la vista al campo y veo las crestas de la sierra cubiertas de nieve. Miro al cielo y veo enturbiarse los oros del sol entre los cenitales grises de la niebla. Por la calle no pasa nadie. De vez en cuando surca el espacio algún pajarillo errante.

El ambiente predispone a la meditación. Segovia es tierra de baldíos y de santos. Su sol no tiene fuerza para encender traiciones en el pecho de los hombres. Es un afable y generoso. El amor de sus gentes es apacible como el soplo de sus brisas. Más que versos apasionados, inspira este país devociones sosegadas. Bendita sea la paz de Castilla! Su sosiego no es un reposo de muerte. Es el sueño de una raza después de largos siglos de cansancio y una lucha gloriosa.

Contemplando desde mi despacho la extensión de estos campos fecundos, admiro a la tierra madre que se priva de vestirse con talas de flores y follaje para dar toda su savia a la espiga de trigo. Alberto Camba

Chispas de vida

Los avaros no esperan nada del dinero y sólo anhelan que se conserve intacto y no pierda su valor. Lo adoran por él mismo; se satisfacen con tenerlo oculto, al reparo de los peligros, sin vanagloriarse de poseerlo; padecen humillaciones, satisfechos para no dejarlo adivinar; no pretenden que les proporcione bienestar, ni vanidades. Les basta saber que existe para ellos y que pueden mirarlo y tocarlo a su placer.

Disfrutan más los avaros no gastando nada, que los prodigos derrochando.

Los gastadores, que derrochan el dinero considerando ganado todo lo que disfrutan, deberían pensar que es más duro y difícil un sólo momento de angustioso apuro confesado, que años enteros de ocultas privaciones.

Despreciando el dinero, nos despreciamos nosotros mismos.

¡Audacia y siempre audacia, ánimo y más ánimo, y llegamos siempre, si valemos algo!

Unos luchan haciendo las cosas; otros se desesperan por hacerlas, otros las ven hacer; otros ni las hacen, ni quisieran hacerlas, y éstos son los más recompensados.

Si te empeñas en bajar te ayudarán a subir.

Si deseas conseguir una cosa, trata de probar que otra te sería indispensable.

Hay que elegir entre inspirar compasión, o ser criticados.

Todas las cosas exageradas decaen y se convierten en ridículas.

Los que hacen todo bien y los que hacen todo mal terminan del mismo modo: en la muerte.

¿Qué razonamientos pueden ser valiosos para llegar a un acuerdo con maníacos? ¿Qué hacer para entenderse con aquellos que oprimen con injustas tiranías?

Cuando vemos la alegría y el aturdimiento de otros más felices y nos enojamos solos ante la indiferencia de todos, pensamos cuán envidiables son los seres frívolos y vulgares si consiguen distraerse y ser dichosos.

El corazón se cansa, pero la fantasía y el recuerdo no.

Desde San Sebastián siento el perfume de Francia, y presento el camino de Italia, mi patria bella, toda arte y amor.

En muchos casos, dejarnos curar es dejarnos matar.

Las cosas más necesarias son las que parecen más inútiles.

Las reconciliaciones causan una sensación de agradable descanso.

Enriqueta L. de Gandía

Panoramas castellanos

VILLALAR

Villalar... Villalar! Triste, terrosa, en medio de los campos. Templo austero sin culto, donde reza el viajero como oramos al borde de una fosa.

La ganancia noble y animosa sientra la rubia mies... Un portosoero blasfema al caminar... Tras un otero se va ocultando el sol... La tenebrosa

noche todo lo envuelve. Y en la villa sepulcro de los fueros de Castilla, cual fantasma inquietante del delirio, un horrible cadalso se levanta, donde slega el verdugo la garganta de tres rojos clavetes de martirio. Rufino Sáez

Cuento fantástico

EL BOSQUE

I Eran los tiempos dichosos en que todas las mujeres eran bellas y los hombres eran buenos; reinaba una eterna primavera y era un país de sol, florestas y pájaros. La augusta naturaleza dormía en los bosques primitivos; era un mundo donde el hombre no tenía enemigos y no había cesado de ser dichoso.

Los árboles verdeaban gallardos llenos de hojas y frutos y daban dulce sombra; los rosales alegraban los campos con el júbilo de su risa perfumada y una santa alegría reinaba en la paz solemne de los campos, que sólo interrumpía el loco gorgor de las aves.

Un claro sol ofendía la luz de oro y los predios y las pomaradas relucían plétóricos de vida al beso del sol.

Había un bosque hermoso que formaba con el inmenso paño de sus hojas, bello refugio de paz y olvido; bosque perfumado de todos los encantos místicos de la prodiga naturaleza; bosque de amor y de vida, salmodiado por la celeste y eterna armonía de las cosas.

Allí las almas buenas tenían un santo lugar de recogimiento, el amor tenía su exaltación más pura porque resurgía la vida por todas partes como fuerza misteriosa y potente, poniendo temblores en las hojas, fruto en los árboles, perfumes y colores en las flores, calor y vida en los nidos y amor en la juventud.

Un cálido aliento respiraba la tierra fértil, aroma de vida; los pajarrillos revoloteaban alegres, las mariposas libaban la miel nueva de las nuevas flores, los azahares vestían de blanco, los naranjales y limoneros en flor, las adelfas, como carnes desgarradas, ponían su roja gema entre los verdes macizos, como triunfante trofeo de victoria.

II

Era el más bello instante del día; la tarde; el sol empezaba a declinar lentamente.

Floriblanca saltó al bosque sintiendo una intensa alegría que coloreaba sus mejillas, pálidas siempre; sintiendo en su corazón una dulce angustia inexplicable.

Una alondra preludiaba una salutación, la brisa rumoreaba en las hojas un ritornello inacabable y suave y un vago aliento de ignorados seres se escuchaba en torno.

Floriblanca era bella como una rosa, delicada como un perfume, inocente como un sueño de virgen y había amado a un jovencito.

Eran casi niños: él había huído de su lado un día y no lo vio más, pero se acordaba siempre de sus ojos claros y serenos, de su risa argentina, de su rostro apelino.

Había quedado triste, muy triste cuando se fué sin saber adónde, y le esperaba, le esperaba siempre, sin saber cuándo vendría.

Fué un sueño de amor, no sentido con las realidades del contacto, una vaga esperanza de algo misterioso e inquietante; las aspiraciones indecisas de los adolescentes que sienten las primeras y castas insinuaciones del amor en las soledades de los bosques primitivos.

Floriblanca recordaba los alegres paseos con Ariel, sus locas carreras a través del bosque cogiendo flores que colgaban de sus cabezas, y persiguiendo mariposas, que trémulas, huían indecisas.

A veces se paraban cansados y se miraban largo rato, riendo a carcajadas, luego cogían uvas y se las comían gozosos.

Ahora estaba sola y triste y a su alrededor la naturaleza se desbordaba lujurante, las profundas floraciones atravesaban la dulce luz de la tarde, el sonoro silencio de las cosas llenaba los vastos campos y el estremecimiento de la vida se escuchaba como un vago rumor oculto.

III

Un coro de niñas sonó a lo lejos; eran sus amiguitas que cantaban:

La rosa en los rosales niña se duerme; cogela callandito que no despierte.

Canto que terminó con una explosión de carcajadas. Floriblanca quiso huir de la algazara que se acercaba, pero el coro de niñas irrumpió alocado y Floriblanca sonrió a sus amiguitas.

—¿Qué haces, Floriblanca? —Nada, paseaba. —Vente a coger flores. —No, cogedlas vosotras. —¿Queréis jugar? —No tengo ganas. —¿Queréis que cantemos? —Cantad vosotras.

Y todas las niñas saltaron y rieron con encantadora alegría; sus risas sonaban como surtidor de cristalina fuente; sus melenas sueltas zotaban las caras rubicundas y sus voces infantiles llenaron de júbilo de juventud el silencio del bosque.

Cantaron otra vez: Si pasa mi amiga y la digo adíos, me dice mi madre que vaya con Dios.

Si pasa mi amante y le hablo de amor, me dice mi madre eso no señor. Yo le digo entonces adíos a mi amor, adíos para siempre, para siempre adíos.

Mientras tanto, por una larga senda caminaba una negra sombra que avanzaba.

Era un peregrino de luenga barba y triste mirada. Las niñas quedaron quietas y rientes, su inocencia espantaba al miedo. Floriblanca le miró asustada.

—No interrumpáis vuestro juego —dijo el peregrino— para mi tristeza, es vuestra alegría bálsamo consolador.

—¿Quién sois hermano? —dijo Floriblanca.

—Soy el dolor que ha llegado a la tierra y camina repartiendo su caudal de penas.

—¡El dolor! ¿es el dolor, esperar sin esperanzas?

—El dolor es todo deseo no satisfecho, toda inquietud del espíritu, toda ausencia de paz y de amor a Dios.

Ya los hombres serán desgraciados porque dejaron de ser buenos. He aquí lo que será la naturaleza y la vida para el hombre; inútil y dolorosa después de haber sido el divino refugio de su raza, la armoniosa decoración de todas las santas alegrías; y caminará buscando la felicidad y no la encontrará y una constante zozobra turbará su espíritu. Ya no será eterna la primavera, ni habrá siempre rosas.

—Pero yo sufro, yo sufría antes de veros, hermano.

—Tú amas y amor es sufrir, pero tu dolor es dulce porque tienes una esperanza que se cumplirá; el bosque sagrado te devolverá tu dicha. Floriblanca sonrió, las niñas rieron y el peregrino se deslizó diciendo:

—Reid, reid; vuestra risa es canto de victoria; no es aquí donde darán las huellas dolorosas de mi paso. La juventud es traca para el dolor.

Y se alejó. Las niñas volvieron a saltar y reír locamente, corrieron tras del peregrino, le aturdieron un momento con sus risas y le perdieron de vista, huyendo con loca algazara.

La Juventud triunfaba del dolor.

IV

Floriblanca quedó sola, las palabras del peregrino resonaban en sus oídos como santa profecía.

Ariel volvería, el bosque le traería en sus alas invisibles.

Una rápida brisa estremeció la selva con murmullo de mar lejano. Los árboles temblaron a impulso de fuerza desconocida y las aves revolotearon asustadas.

Súbitamente gritó: Ariel... Ariel, y su voz fué llevada por el viento que se agitaba entre las hojas, que volaban por las alamedas.

Se inquietó, tuvo miedo y sintió deseos de huir, pero una atracción misteriosa la detenía, y miraba ansiosa a todas partes.

La noche llegaba; lentamente se encendían en el cielo azul, misteriosas y dulces lucecitas. Las sombras descendían como ténues velos desprendidos.

El rumor del bosque arrebata como al soplo de un huracán y Floriblanca volvió a gritar: —Ariel... Ariel.

Entre el gigante resoplax de las flores se oyó una lejana voz que cantaba:

Llego de lejanas tierras busco la felicidad, huí buscando la dicha y no la pude encontrar. El bosque sagrado con su encanto me arrastró y otra vez me trae al bosque sin consuelo y sin amor.

Era una voz dulcísima que estremeció a Floriblanca; era la voz de Ariel y con ansia gritó: —¡Ariel, Ariel...! y al eco de su voz respondía el invisible viajero:

El bosque sagrado con su encanto me arrastró y otra vez me trae al bosque a donde mi alma quedó.

La voz se acercaba rápida, el rumor del bosque crecía como atormentado por un estremecimiento milagroso y formidable y en un último espasmo, de entre un

LIGA ANTIDUELISTA

Habrán de saber ustedes que la «Liga contra el duelo», ya tiene, según me dicen, infinidad de prosélitos de todas clases, y hoy cuenta con valiosos elementos del arte, de la malicia, de la tribuna y del clero.

¡Hasta el Rey, según Heredia, ha aceptado desde luego la presidencia honoraria de la Liga! ¡Muy bien hecho!

Que hay ligas que poco a poco van ensanchando es muy cierto (como las de «mi morena», que engorda que es un portento).

Pues bien; de ligas que ensanchan la antiduelista es ejemplo, porque aún hay hombres sensatos bajo la capa del cielo.

Esa liga, francamente, me inspira tan vivo afecto que yo con gusto sería de sus más adictos miembros, mas esto es algo difícil dado el oficio que tengo, pues no está bien que uno pase por ser cobarde no siéndolo.

Yo comprendo el duelo a muerte (máxime si el interfecto

hubiera tenido el gusto de nombrarme su heredero); pero eso de que te ofenda un alverguero o un necio, y os batáis, y tu adversario, además te deje tuerto, y tras la farsa del lance de tí se siga riendo, eso, la verdad, ni es justo, ni razonable, ni serio.

La Liga así lo comprende; se va en España extendiendo, y aspira a ver en desuso la pistola y el acero.

Si la navaja en la liga fué detalle de otros tiempos, hoy la Liga y la navaja van por caminos opuestos.

Que haya pan es lo importante, y no abundarán los duelos; pues, según dice el adagio, los duelos con pan son menos.

Mate el hombre a quien le ofenda o rómpale un par de huesos, o lo demás son tonterías dignas de burla y desprecio.

¿Qué la Liga antiduelista no pega en los días nuestros? ¡La Liga pegará siempre! Para eso es liga. ¡Juan Pérez Zúñiga

macizo de mandrágoras y jaramagos apareció la figura de un joven apolíneo.

Era Ariel. —¡Oh corazón mío! —dijo— Heme aquí para amarte siempre; el bosque me trae a tus brazos. Tú me esperabas.

—Yo te esperaba siempre, Ariel. —¡Floriblanca! Un loco deseo me separó de tí, ¿me perdonas?

—Para perdonar es preciso que haya delito y odio. Tú cumpliste una ley fatal y yo cumplí, esperán dote; era mi deber.

—¡Amor mío! Amámonos en el tiempo de las rosas... La luz y la vida llegan en alas vencedoras hasta el fondo de nuestro ser.

El bosque tío, está lleno de flores y frutos; sobre nuestra frente, el ala del amor ha rozado poniendo un estremecimiento inquietante y dulce.

¿Te irás otra vez? —Jamás. Me sedujo el bosque, me atrajo su misterioso encanto; un loco afán de conocer lo desconocido, me alejó de tí y busqué una felicidad que yo creía lejos de aquí y solo hallé flores y pájaros... pero no encontré un alma enamorada que vibrara mi deseo, el alma mía eres tú, alma buena y sencilla, flor humana con todos los perfumes de todas las flores, con todo el sabor de todos los frutos.

Floriblanca, languideció en los brazos de Ariel y un largo beso juntó sus bocas.

El paisaje, a la luz vespertina, llenaba de melancólica y amorosa vida los corazones, como Dios llena de majestad el templo.

El bosque cantó con su infinita melodía. Vesper besó con dulce luz la frente de Floriblanca, las flores ofrecían en sus labios de colores la dulce miel a las mariposas.

El amor santificó el bosque. Vicente Pérez Pascual

Al correr de la pluma

Los milagros del ayuno

Cada día se inventa algo nuevo con el propósito de evitar que nos agobie demasado la carestía de las subsistencias. Y la última novedad tiende a conseguir que la tienda de comestibles nos lleve poco dinero y que la botica nos salga baratísima, tan barata como la lluvia. ¡Adiós chuletones, adiós solomillos, adiós mollejas, y adiós también los jarabes, incluso el de plico, que ya no sirve para cosa mayor, triunfando como está, en toda la línea, el arte mudol... Se ha evidenciado plenamente en centenares de casos, que el ayuno es la verdadera panacea, el «cúralo todo», el remedio de casi todos los males. Y para ayunar no se necesita que el médico recete, porque esa medicina está al alcance de todas las inteligencias. Nos consta a todos que no hay que agitarla antes de usarla.

El método de curar por medio del ayuno absoluto va ganando terreno ¿Que dónde? En donde surgen todas las cosas raras que

asombran a los crédulos ¡En los Estados Unidos de Norteamérica! En otro país ese deacubrimiento no tendría importancia. Pero, inventado allí el nuevo remedio, el ayuno se convierte en un específico norteamericano... Y para que se acredite cuanto antes, le están utilizando muchas notabilidades médicas, cuya clientela se va acostumbrando, en perjuicio de los doctores, a que le cuesten muy poco las enfermedades.

Varias instituciones científicas han estudiado el remedio y he aquí lo que les dicen los doctores a los pacientes: «¿Está usted enfermo? ¡No coma usted absolutamente nada y beba tan sólo agua en abundancia, si puede! Siga usted ese tratamiento durante una semana o durante diez días y recobrará usted la salud sin tragar medicina, sin ponerse ni un solo snapismo, ni una sola cataplasma...»

Un cronista muy ingenioso ha comentado esta novedad: «El que esto escribe —dice— tiene cuarenta años. Puede decirse que en su vida ha tenido no más de cien resfriados, pero cada uno de ellos ha durado varios meses. Ha consultado para sus resfriados a más de cien doctores diferentes, españoles, franceses, norteamericanos, alemanes, chilenos, ingleses... y nunca, ninguno le ha recomendado que deje de comer para curarse. ¿Es fácil ayunar una semana? Dicen que sí. Son sólo los dos primeros días los que causan molestia. Después no se siente hambre y se puede trabajar tan normalmente como de costumbre. Cuando se interrumpe el ayuno de una semana o diez días, debe empezarse a comer poco a poco. Casi no hay enfermedad, dicen, que no se rinda a ese tratamiento. Hágase la prueba al sentirse atacado por un resfriado, pasando un día o dos, si es necesario, sin comer. Esto, en todo caso, no puede causar perjuicio. No hay que olvidar los días que tuvo que ayunar Mr. Sirmey para lograr morir.»

Vamos, pues, a tener que confesar que el que vive para comer es un suicida, y que el que come para vivir no debe extralimitarse, porque a veces para vivir lo que hace falta es no comer. No seamos como aquella niña anémica, de una pieza cómica, que decía: «¡Un pajarito come menos que yo!...» Es preciso que seamos nosotros quienes comamos menos que un pajarito. La dieta absoluta será el remedio de todos los males, incluso del mal de ojo. ¡Qué profunda revolución en la terapéutica! ¡Y qué amenaza entraña ese procedimiento curativo para los bocadillos, para el tentempié, para el piscobal! Para nosotros los «publicistas» será lo peor que se acabará por no leer los periódicos, deseosas las gentes de no enterarse de nada de lo que suceda. ¡Una manera como otra cualquiera de estar siempre en ayunas!...

conferencia del Directorio con su presidente y comisario superior, general Primo de Rivera, el auditor señor Vallespina dió anoche a los periodistas la siguiente referen-

—Buenas noticias de Marruecos, aunque sin detalles culminantes. Las fuerzas siguen moviéndose muy bien, no se registran agresiones y se han colocado las posiciones provisionales consideradas como necesarias por el Mando. Las columnas, además, siguen avanzando en el camino que emprendieron.

Como ustedes ven—terminó diciendo—, no hay nada saliente, pero todo marcha bien.

El Congreso de Ciencias Médicas

Sesión de clausura
Ayer tarde, bajo la presidencia del doctor Recaséns, y actuando de secretario el doctor Tello, se verificó la sesión de clausura del Congreso.

El señor Tello dió cuenta de una proposición de censura presentada por la sección de Oftalmología, basada en las múltiples deficiencias de organización del Congreso.

Dijo que, efectivamente, había habido muchas faltas por causas de la premura con que aquél se organizó y recabó para sí toda la responsabilidad por las citadas deficiencias.

El doctor Coca manifestó que, aunque no votaba la proposición de censura, no podía menos de adherirse a ésta.

El doctor Recaséns pronunció breves palabras recomendando concordia a todos los congresistas, y dijo que las deficiencias observadas eran propias de nuestra idiosincrasia. Rogó que no se formulara el voto de censura, aunque tampoco se debía tributar aplausos.

Después de hacer presente el sitio concepto que le merece la cirugía española, que no ha podido actuar con la debida eficacia por falta de elementos, el doctor Arce pidió que el Gobierno español dote a aquélla de todos los precisos. Pidió también disculpa para todo lo ocurrido.

Después de tomar parte en la discusión otros asistentes al acto, quedó retirado el voto de censura por la misma Sección que lo había propuesto.

A propuesta del doctor Sanchis se acordó también que el III Congreso de Ciencias Médicas se celebre en Valencia, en el año 1928.

Información local



La radiotelefonía está adquiriendo en España proporciones extraordinarias, hasta el punto de que una estación de esta clase constituye ya un objeto de uso doméstico.

A Segovia han llegado también los latidos del novismo medio de comunicación, y en la ciudad se cuentan actualmente registradas nueve o diez estaciones radiotelefónicas receptoras.

Las ondas emitidas desde los puntos más lejanos del continente, pasan por nuestra ciudad sin que farten oídos indiscretos que las recojan, y se tenga conocimiento de lo que ocurre en el mundo.

Es el prodigio del siglo. Desde nuestro cuerto confortable podemos gozar del maravilloso y vulgarizado invento.

Sobre los tejados de la vieja ciudad segoviana podéis ver surgir las antenas destinadas a recoger la onda, sin contar aquellas otras estaciones que han prescindiendo de este medio de comunicación, adoptando sistemas más perfeccionados de instalación interior.

Ya no estamos tan lejos de la vida mundana.

No ha de pasar mucho tiempo sin que nuestros teatros nos ofrezcan audiciones musicales de los grandes centros artísticos de Europa, a través de las mayores distancias.

«El mundo marcha», digan lo que quieran los eternos pesimistas.

DE SOCIEDAD

Viajes
Hoy pasó el día en Segovia, el ex presidente de la Diputación don José Bermejo Mayoral.

—Ayer regresó a Cantalejo después de pasar algunas horas en esta capital, el ex diputado provincial y querido amigo nuestro don Agustín Frías.

—Ha salido para Madrid la estimable familia de doña Magdalena Ruiz (q. s. p. h.), en compañía de la bella señorita Manolita Gimeno Canácano.

—De Zaragoza ha regresado la distinguida señorita Rosa Sanz, hija del alcalde de la capital.

—Ha llegado con su familia a Segovia, donde fijará su residencia, el acudado propietario bilbaíno don Federico Ustara.

De días
El viernes, San Rafael, están de días la señorita de Entero (don Anselmo),

y los señores de Carretero, Nadas y Esquivias.

Felicidades.
Aniversario

Mañana hará dos años que falleció, el que fué en vida culto médico de la Beneficencia municipal don Tomás Sanz Gómez, que en Segovia contaba con tantas y tan merecidas simpatías.

En la conmemoración de este aniversario, reiteramos nuestro pésame más sentido a la desconsolada familia del finado, a quien Dios tendrá en su santa gloria.

Enferma
Sigue en el mismo estado de gravedad la respetable señora doña Vicenta García, viuda de Rivas, por cuya salud hacemos sinceros votos.

Necrología

Ha fallecido cristianamente, la respetable y virtuosa señora doña Catalina Ortila y Pons, madre política del jefe de la Sección de Cuentas de este Gobierno civil, don Anselmo Romero.

Nos asociamos al dolor de la familia de la dama finada.

Boda próxima
Se habla del próximo enlace de un joven y culto comerciante, que ha colaborado brillantemente en la Prensa local, con una bella y distinguida señorita, muy estimada en la sociedad segoviana.

El prelado a Valladolid

Ha salido para Valladolid, acompañado de los canónigos señores Rubio y Alonso, el obispo de la Diócesis señor Castro, con objeto de tomar parte en el Congreso ascético que se inaugurará el día 23, y en cuyo día predicará nuestro ilustre prelado.

Los señores Alonso y Rubio llevan la representación del cabildo de Segovia.

Notas de Hacienda

Depositaria-pagaduría
Por el señor delegado se ha ordenado el pago de los libramientos siguientes:

Participes de multas.—Don Genaro Peñador, 17,60 pesetas; señor habilitado de la Guardia civil, 517,40.

Alquileres de Telégrafos.—Don Guillermo Abad, de Sepúlveda, 123,50 pesetas.

Dietas.—Don Rufino Portero, 143,94 pesetas.

Obras.—Señor Jiménez Anta, 20,000 pesetas.

SUETOS

Vacante
Lo está la plaza de médico titular de Macrona, con el sueldo anual de 750 pesetas.

GLOSEPEDA, MUERMO
heridas y llagas del ganado, se evitan y curan con

ZOTAL

Subasta de armas
El día 1.º de Noviembre se subastará en la casa cuartel de esta Comandancia de la Guardia civil, varias escopetas recogidas a infractores de la Ley de caza.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CAPE "EL GATO NEGRO,"
INSUPERABLE TORREFACTO
Exigirlo en ultramarinos finos
REPRESENTANTE: FERNANDO MARTIN
SEGOVIA

Se vende o arrienda

en Peñaranda, una fábrica de harinas sistema «Daveric», de producción diaria veintidós mil kilos, movida por motores eléctricos o Crossley, con grandes almacenes, oficinas, casas para molineros y otras dependencias, lindante con la estación del ferrocarril.

Para informes, dirigirse a Matías Blanco, plaza de los Bandos, 4.—SALAMANCA.

Donativo

Por una persona amante de los pobres, la cual oculta su nombre, se ha hecho un donativo al Comedor de Caridad de diez kilos de lentejas.

- GRATIS -

hasta fin de año recibirá usted LA HORMIGA DE ORO, si se suscribe para 1925.

UNICA REVISTA CATOLICA de actualidades gráficas que se publica en España y que mereció la recomendación en el último Congreso de Prensa Católica, celebrado en Toledo.

Precio de suscripción anual, 25 pesetas.

Pida usted un número de muestra a la Administración, plaza de Santa Ana, 26. Por correo, al Apartado 26, Barcelona.

Maestro nacional

Se dan lecciones de primera enseñanza. Razón, San Antonio el Real, 9.

Se vende un malacate y un torneo a mano con su volante. Para tratar, con Genaro Gil, en Cantalejo.

Se alquila en sitio céntrico, gabinete para dos amigos, con o sin asistencia. Razón, en la Administración del periódico.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

La lotería

En el sorteo de la lotería celebrada hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números y combinaciones:

Primero, 13.277. A mería. Segundo, 20.594. Madrid. Tercero, 7.653. Zaragoza. Cuarto, 8.681. Madrid.

La «Gaceta»

Real orden de Hacienda disponiendo que los liquidadores de utilidades perciban tres mil pesetas anuales en concepto de gratificación.

—Amortizando, en Telégrafos, una plaza de jefe de Centro, una de oficial mayor, dos de oficiales primeros, dos de segundos y dos de terceros.

—Amortizando una plaza de 1.000 pesetas en el escalafón de catedráticos de Instituto.

—Disponiendo que hasta nueva orden continúen constituidas, como en la actualidad, las Comisiones provinciales de las Diputaciones.

—Circular a los fiscales sobre la renovación de cargos en la justicia municipal.

En la presidencia

El marqués de Mañez despachó con varios subsecretarios.

NEGOCIO AGRICOLA IMPORTANTE

(CASA INGLESA)

Fabricantes de insecticidas para ganadería y agricultura, abonos, semillas y maquinaria agrícola, y exportación a Inglaterra de frutas y ganado, especialmente mular, establecida en Barcelona, estaría dispuesta a establecer filiales (Sucursales) en las capitales y poblaciones importantes de España, si en ellas encuentra persona bien relacionada entre ganaderos y agricultores y que puedan constituir sólida garantía. Para informes, dirigirse a SALUS AGRO-PECUARIA S. A., Diputación, 282.—BARCELONA.

Se alquila la de la plazuela de San Facundo (Huertos), número 1; tiene hermosas habitaciones, depósito de agua para suplir la escasez del verano, y calefacción central a vapor. Informará la Administración de este periódico, Corpus, número 11.

Oficial de herrería se necesita. Para informes, en Cantalejo, Marcos de Diego.

Obsequio de la sociedad Nestlé

Contra entrega de veinticinco etiquetas blancas, de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, número 41.—BARCELONA.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFICOS EXTRANJEROS

SARNA
Antisármico MARTI
el único que la cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Pérdida de un galgo, color canela. Gratificaré quien indique paradero. Razón, Doctor Castelo, 2, primero.

SUBASTA

Tendrá efecto la de una huerta titulada «Peña del Pico», en esta ciudad, el día 23 del corriente mes, a las once de la mañana, en la Notaría de don Ángel de Arce Rodríguez, por pliegos cerrados y tipo mínimo de 10.000 pesetas. Las condiciones y títulos están de manifiesto en dicha Notaría.

Carbones mineral y vegetal y leña de encina, a precios muy económicos, clase de todas clases, en la calle de la Victoria, número 1.

Nota oficiosa

Se ha facilitado una nota oficiosa dirigida a los obreros, respecto al cumplimiento, por parte de una Agencia de Barcelona, de los compromisos adquiridos con los trabajadores que deseaban emigrar a Colombia.

Se hace saber además que en aquel país hay escasez de trabajo y los jornales que pagan a los obreros son muy pequeños.

De Melilla

Un avión tripulado por el teniente Meana, aterrizó en las huertas de las afueras de Melilla. El piloto resultó ileso.

Una escuadrilla voló sobre Benitraguel, bombardeando poblados enemigos.

—El marqués de Estella ha prometido, si se lo permiten sus ocupaciones, venir a Melilla el día 24 para asistir a la bendición de la bandera del Somatén.

CORRESPONSAL

CACHARRERIA

Gregorio de Pablos MATILLA

Calle de Muerte y Vida, 7
Si queréis adquirir artículos de loza, cristal y barro cocido muy baratos y de excelente resultado, visitad este establecimiento. PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE VENDEN

dos depósitos de hierro, sin estrenar. Cabida: un metro cúbico cada uno.

En la fábrica de licores de

D. FELIX CUESTA — SEGOVIA —

Macho extraviado

del término de Abades. Señas: herrado de las cuatro extremidades, alzada la marca, pelo cano, edad cerrada. Su dueño, Gervasio Delgado, e i dicho pueblo, abonará gastos y gratificará a la persona que avise su paradero.

Aldaldía Constitucional de Segovia

— ANUNCIO —

Debiendo proveerse de uniformes de invierno a los cinco alguaciles y cochero de este excelentísimo Ayuntamiento, así como a la Guardia municipal, se anuncia por medio del presente, para conocimiento de los industriales a quienes pueda interesar que, hasta las doce de la mañana del día 31 del actual, se admitirán en el Negociado 2.º, en pliegos cerrados, muestras y precios para cada uniforme, procediéndose ante esta Alcaldía, en dicho día y hora, a la apertura de los presentados, adjudicándose el concurso al firmante de la proposición más ventajosa, el que vendrá obligado al pago del presente anuncio.

Segovia, 18 de Octubre de 1924.—El alcalde, Tomás Sanz.

Se vende

leña alta de encina, en «Los Encinillos» (Otero de Herreros). Para tratar, con Ceferino Miguel, en dicho pueblo.

Se precisa

oficial de carretería en Cantalejo. Razón, Marcos de Diego

ALMACEN DE PESCADOS

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que recibe en Segovia, ha creído oportuno hacer saber distintamente los precios de los mismos en los periódicos de este capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Mediodiario. Includes Merluza, Congrio, Besugo, Pescadillas, Lengadinas, Sardinas, Calamares, Lagostinos, Bonito.

En la pescadería de JUAN JOSE, 1, se ven en su clase en Segovia. TEL. FON. NÚM. 26 SEGOVIA

PRIM ORTOPEDICO EN SEGOVIA

Fijmente el día 25 de todos los meses, en el Hotel Comercio, recibirá consulta en Segovia este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra europea. —Aparatos para la curación de deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, parálisis y tumores blancos.

Fajas elásticas para señoras y caballeros

Para vientres voluminosos, embarazo, operados, descenso de matriz, riñón flotante, etcétera.

Medias elásticas para várices y llagas

Aparatos electro magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

HERNIAS

Creaciones del COJIN HERNIARIO PRIM, tratamiento ideal y patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico, para curar toda clase de hernias.

Todos los meses, SIN VARIAR DE FECHA, nuestro eminente especialista recibirá consulta, completamente gratis, en

Segovia, el día 25, en el HOTEL COMERCIO, de 9 a 5. Avila, el día 26, en el HOTEL INGLES, de 9 a 5.

LA SEGOVIANA

Fábrica de baldosines de cemento del maestro albañil

MANUEL GOMEZ

Plaza de El Salvador, 16

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS

ESCOPETAS DE CAZA

Batería de cocina, cajas de caudales, aparatos fotográficos, pianos automáticos, máquinas parlantes y discos

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS, HASTA TREINTA MESES DE CREDITO

Representante: Don Jorge Zurdo Bragulat Daoiz, 16, 2.º Teléfono 82 Segovia

La «Maravilla Moderna»!

Así se la viene apellidando, con asombro y aplauso unánime, a la invención ingeniosa y eminentemente práctica de las suelas y tacones de goma,

HO DITE

SIN CLAVOS! NI COSIDOS! que ha venido a resolver, por manera tan maravillosa y satisfactoria, el tan importante problema del calzado:

Su adaptación, perfectísima Su belleza, sin igual. Su colocación, facilísima. Su ligereza, insospechable. Su duración, inverosímil.

Con ellas, el calzado conserva indefinidamente su forma primera, aumenta notablemente su duración y queda eficazmente preservado de la humedad Variedad de tamaños para niño, señora y caballero

Depositarlo para España y Portugal: Igaacio Bernaldo de Quirós.—Oviedo, calle del Principado, 5.—Teléfono 429

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS

— dirigida por la inventora — Doña Francisca García Escudero

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora.

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

FORD

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Agente oficial en Segovia:

CARBOS TABLADA CERVANTES, 42

Esta Agencia está montada como la primera de España, con grandes existencias de coches y camiones, todos últimos modelos. Completo surtido de piezas de recambio. El que compra un coche, la enseñanza de conducir y cuidar el coche, es gratuita

VENTA A PLAZOS, EN BUENISIMAS CONDICIONES

LABRADORES!

Trabaja vuestras tierras con aparatos modernos. Comprad el TRACTOR FORDSON, con arado de vertedera, haréis una buena labor; tendréis más rendimiento, con una gran economía.

Pruebas del TRACTOR FORDSON, en Segovia, los días 23 y 30 del mes actual

Estas se demostrarán en tierras del Camino Nuevo

LABRADORES, VENID A PRESENCIAR ESTAS

VENTA DE TRACTORES A PLAZOS